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Δπξωπαϊθή Οιπκπηάδα Φπζηθώλ Δπηζηεκώλ 2018-19 

Σνπηθόο Γηαγωληζκόο Αλαηνιηθήο Αηηηθήο ζηε Φπζηθή 

 
 

 
 

Δθαξκνγέο ηεο Αξρήο ηνπ Αξρηκήδε & ηεο ζπλζήθεο πιεύζεο 

Στόχοι: 

1) Να αμηνπνηήζεηε ηηο γλώζεηο ζαο, ζρεηηθά κε ηελ Αξρή ηνπ Αξρηκήδε θαη ηελ 
ζπλζήθε πιεύζεο, πξνθεηκέλνπ λα ρξεζηκνπνηήζνπκε έλα όξγαλν κέηξεζεο 

ππθλόηεηαο θαη κάδαο.  

2) λα θαηαζθεπάζεηε πεηξακαηηθή επζεία, από ηελ θιίζε ηεο Γh=f(m), λα 
ππνινγίζεηε ηελ ππθλόηεηα ελόο πγξνύ.  

3) Να ρξεζηκνπνηήζεηε ηελ πεηξακαηηθή επζεία Γh=f(m) γηα λα κεηξήζεηε ηε 

κάδα δεδνκέλνπ ζώκαηνο.   
 

Δπηζεκάλζεηο από ηε ζεωξία 

 

Πάλσ ζηνλ πάγθν ηνπ εξγαζηεξίνπ βξίζθεηαη έλα δνρείν πνπ πεξηέρεη πγξό. Τν πγξό 
ηζνξξνπεί θαη ε ειεύζεξε επηθάλεηά ηνπ είλαη νξηδόληηα. Αλ ηνπνζεηήζνπκε κέζα ζην 

πγξό ηνπ δνρείνπ έλα ζηεξεό ζώκα, ηόηε ην πγξό ζα αζθήζεη πάλσ ηνπ κηα δύλακε 

κε θαηαθόξπθε δηεύζπλζε θαη θνξά αληίζεηε ηνπ βάξνπο ηνπ ζώκαηνο, πνπ 
νλνκάδεηαη άλωζε.  

Σύκθσλα κε ηελ αξρή ηνπ Αξρηκήδε, ην 

κέηξν ηεο άλωζεο (Α) ηζνύηαη κε ην βάξνο 

ηνπ πγξνύ πνπ εθηνπίδεη ην ζώκα. Έηζη, αλ 
ζπκβνιίζνπκε κε ξπ ηελ ππθλόηεηα ηνπ 

πγξνύ, κε g ηελ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο 

θαη κε Vε ηνλ όγθν ηνπ βπζηζκέλνπ 
ηκήκαηνο ηνπ ζώκαηνο (δειαδή ηνλ όγθν 

ηνπ πγξνύ πνπ εθηνπίδεηαη από ην ζώκα), 

ηόηε ηζρύεη ε ζρέζε: 
 

 

 

  
 

Αο ππνζέζνπκε ηώξα, όηη ηνπνζεηνύκε ζην 

πγξό έλα θπιηλδξηθό ζσιήλα, ν                
νπνίνο ηζνξξνπεί κε ηνλ άμνλά ηνπ 

θαηαθόξπθν, όπσο δείρλεη ην ζρήκα 1. Γηα 

λα επηηύρνπκε επζηαζή ηζνξξνπία ηνπ 
ζσιήλα, έρνπκε ξίμεη κέζα ζ’ απηόλ ιίγα 

 
 

 

 

Σρήκα 1 

π εA g ξ V     (1) 
h 

Σρνιείν: __________________________________________  

 

Ολόκαηα ησλ καζεηώλ ηεο νκάδαο:  
1) ___________________________________________  

2) ___________________________________________   

3) ___________________________________________  
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ζθάγηα (έξκα). Τν ζσιήλα απηόλ ην νλνκάδνπκε Κ.  

Μπνξνύκε λα απμάλνπκε ηε κάδα ηνπ Θ, ξίρλνληαο κέζα ζην ζσιήλα ζθαηξίδηα 

γλσζηήο κάδαο mζ.  
 

Τν βπζηζκέλν ηκήκα ηνπ ζσιήλα έρεη κήθνο h. Αλ S ζπκβνιίδεη ην εκβαδόλ ηεο 

δηαηνκήο ηνπ, ηόηε ν όγθνο ηνπ βπζηζκέλνπ ηκήκαηνο  είλαη: 

εV S h    (2) 

 

Αθνύ ν ζσιήλαο ηζνξξνπεί, ε ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ πνπ ελεξγνύλ πάλσ 
ηνπ ηζνύηαη κε ην κεδέλ. Ζ ζπλζήθε ηζνξξνπίαο εθθξάδεηαη κε ηε ζρέζε:  

 

W A   (3) 
Σπκβνιίδνπκε κε M ηε κάδα ηνπ ζσιήλα θαη ηνπ έξκαηνο (ησλ ζθαγηώλ). 

 

Έζησ όηη ζην ζσιήλα έρνπκε ξίμεη νξηζκέλν αξηζκό ζθαηξηδίωλ ζπλνιηθήο κάδαο 

m. Τόηε, ζε ζπλδπαζκό κε ηηο ζρέζεηο 1 θαη 2, ε εμίζσζε ηζνξξνπίαο 3, γξάθεηαη: 

π ε(M m) g g ξ V       

ή: 

   πM m ξ S h    (4) 

ελώ αξρηθά (ρσξίο επηπιένλ κάδα ζθαηξηδίσλ) 

 

  π 0M ξ S h        (5)  

 

θαη ηειηθά αθαηξώληαο θαηά κέιε ηηο εμηζώζεηο 4 θαη 5 : 

 

           
0

π

1
h m h

ξ S

 
  

 
0

π

1
h h m

ξ S

 
    

   
 

 

 (6)    

         (6)    
  

 

 
  

όπνπ Γh : ε κεηαβνιή ηνπ κήθνπο ηνπ βπζηζκέλνπ ηκήκαηνο ζσιήλα  κε  θάπνηα 

ζθαηξίδηα (κπίιηεο ) m, ζε ζρέζε κε ην κήθνο ηνπ βπζηζκέλνπ ηκήκαηνο ζσιήλα 
κόλν κε ην έξκα (ho) 

       S : εκβαδόλ S ηεο (θπθιηθήο) δηαηνκήο ηνπ ζσιήλα 

       ξπ : ππθλόηεηα ξπ ηνπ πγξνύ 

       m : ε ζπλνιηθή κάδα ησλ γπάιηλσλ ζθαηξηδίσλ (κπίιηεο) 
 

Έηζη αλ γηα νξηζκέλεο ηηκέο ηεο κάδαο (m) ησλ ζθαηξηδίσλ θαη ηνπ κήθνπο ηνπ 

βπζηζκέλνπ ηκήκαηνο ζσιήλα (h)  ππνινγίζνπκε 
ηηο αληίζηνηρεο δηαθνξέο κήθνπο βπζηζκέλνπ ηκήκαηνο ζσιήλα από ηελ αξρηθή ηηκή 

(ho)  :Γh1, Γh2….,  

ηόηε ηα πεηξακαηηθά ζεκεία (m1, Δh1), (m2, Δh2), …  πξέπεη λα βξίζθνληαη πάλσ 

ζε επζεία γξακκή πνπ δηέξρεηαη από ηελ αξρή ησλ αμόλσλ.   

 

                
π

1
Γh m

ξ S

 
  

 
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Η ζρέζε (6) είλαη ζπλάξηεζε ηεο κνξθήο ς=k·x , όπνπ k ε θιίζε ηεο πεηξακαηηθήο  

Από ηελ θιίζε ηεο πεηξακαηηθήο επζείαο Γh=f(m), κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε ηελ 

ππθλόηεηα ξπ ηνπ πγξνύ.  
 

Δπηπιένλ από ηελ ηνκή ηεο επζείαο κε ηνλ άμνλα ησλ καδώλ m, κπνξνύκε λα 

ππνινγίζνπκε πεηξακαηηθά ηελ κάδα ζθαηξηδίνπ (Σ), mx 
 

Όξγαλα θαη πιηθά  

 
1. Γνρείν ύςνπο 20cm (πεξίπνπ) θαη δηακέηξνπ 8cm (πεξίπνπ). (Μπνξεί λα 

ρξεζηκνπνηεζεί δνρείν λεξνύ 1,5L). 

2. Γνθηκαζηηθόο ζσιήλαο κεγάινπ κεγέζνπο, κε έξκα (ζθάγηα). Καηά κήθνο ηνπ 

δνθηκαζηηθνύ ζσιήλα έρεη επηθνιιεζεί κεηξεηηθή ηαηλία, κε ην κεδέλ λα 
αληηζηνηρεί ζηνλ ππζκέλα ηνπ (πεξίπνπ ζην κέζνλ ηνπ θνίινπ ηκήκαηνο ηνπ 

ππζκέλα). 

3. Stand ηνπ δνθηκαζηηθνύ ζσιήλα (πνηήξη δέζεο 250mL). 
4. Γηαζηεκόκεηξν. 

5. Σθάγηα. 

6. Πέληε όκνηα γπάιηλα ζθαηξίδηα. 

7. Μεηαιιηθό ζθαηξίδην (Σ), άγλσζηεο κάδαο.  
8. Υγξό άγλσζηεο ππθλόηεηαο. 

9. Αξηζκνκεραλή.  

10. Φαξηί millimeter. 
11. Πιαζηηθό πνηεξάθη.  

 

 

Πεηξακαηηθή δηαδηθαζία 

 
Α κέξνο: Μεηξήζεηο ραξαθηεξηζηηθώλ κεγεζώλ ηεο πεηξακαηηθήο δηάηαμεο   

 

1. Μέηξεζε ηεο κέζεο κάδαο ησλ (γπάιηλσλ) ζθαηξηδίσλ (Πξνδπγηζκέλα) : Θα 
ζεσξήζνπκε σο κάδα θάζε ζθαηξηδίνπ (mζ) ηε κέζε ηηκή ηεο κάδαο ησλ πέληε 

ζθαηξηδίσλ πνπ δηαζέηεηο, κε πξνζέγγηζε ελόο δεθαδηθνύ ςεθίνπ.   

 
 

 

mζ=5,3g 
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2. Με ηελ ρξήζε ηνπ δηαζηεκόκεηξνπ, ππνινγίζηε ην εκβαδόλ S ηεο (θπθιηθήο) 

δηαηνκήο ηνπ, κε πξνζέγγηζε ελόο δεθαδηθνύ ςεθίνπ.  

 
 

 

 
 

 

 
B κέξνο: Πεηξακαηηθή θαηαζθεπή ηεο επζείαο:  

 

 

   
 

ΠΔΗΡΑΚΑ 1ν  

 
3. Τνπνζεηήζηε πξνζεθηηθά ην δνθηκαζηηθό ζσιήλα κε ην έξκα κέζα ζην πγξό ηνπ 

δνρείνπ. Αλαθηλήζηε ηνλ ζσιήλα κε ην έξκα, κέρξη όηνπ ηζνξξνπήζεη ζε 

(ζρεδόλ) θαηαθόξπθε ζέζε. Μέζα ζην ζσιήλα δελ έρνπκε ξίμεη, αθόκα, 

θαλέλα ζθαηξίδην επνκέλσο ην m ζηε ζρέζε 6 είλαη κεδέλ.  
4. Μέηξεζε ην αληίζηνηρν ho θαη ζπκπιήξσζε ηελ πξώηε γξακκή ηνπ πίλαθα Α.  

5. Βγάιηε ην ππθλόκεηξν από ην δνρείν θαη ξίμηε κέζα έλα ζθαηξίδην .  

6. Σνπνζεηήζηε πξνζεθηηθά ην ππθλόκεηξν ζην δνρείν κε πγξό, θξαηώληαο ην 
ζπλερώο κε ην έλα ρέξη. 

7. Πεξηκέλεηε λα ηζνξξνπήζεη - ρσξίο ππνβνήζεζε-θαη κεηξήζηε ηε λέα ηηκή ηνπ 

h. Σπκπιεξώζηε ηε 2ε γξακκή ηνπ πίλαθα Α.  

8. Δπαλαιάβεηε ηελ ίδηα δηαδηθαζία, πξνζζέηνληαο θάζε θνξά έλα ζθαηξίδην, 

θαη ζπκπιεξώζηε όια ηα θειηά ηνπ πίλαθα Α.  

 

ΠΗΛΑΘΑ΢ Α 

Αξηζκόο 
ζθαηξηδίωλ 

΢πλνιηθή 
κάδα 

ζθαηξηδίωλ 
m 

(g) 

κήθνο βπζηζκέλνπ 
ζωιήλα 

h 
(cm) 

Γh=h-hν 

 
(cm) 

       0 0 hν=…………………….. 
 

1   
 

2   
 

3   
 

4   
 

5   
 

 

Γ=…………cm θαη r=………. cm 

 
S ……………………………………………….cm2  

   

π

1
Γh m

ξ S

 
  

 
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Δπεμεξγαζία ηωλ πεηξακαηηθώλ δεδνκέλωλ 

 

 
1) Σην ραξηί κηιιηκεηξέ, ζρεδηάζηε ζύζηεκα νξζνγσλίσλ αμόλσλ:  

κεηαβνιή κήθνπο Γh (θαηαθόξπθνο) – ζπλνιηθή κάδα ζθαηξηδίωλ m 

(νξηδόληηνο).  
2) Τνπνζεηήζηε ζην ζύζηεκα αμόλσλ ηα πεηξακαηηθά ζεκεία κήθνπο (Γh) – κάδαο 

(m), ζύκθσλα κε ηα δεδνκέλα ηνπ πίλαθα Α.  

3) Υαξάμηε ηελ επζεία πνπ πεξλάεη από ηελ αξρή ησλ αμόλσλ θαη δηέξρεηαη 
πιεζηέζηεξα ζην ζύλνιν ησλ πεηξακαηηθώλ ζεκείσλ (m, Γh) 

4) Υπνινγίζηε ηελ θιίζε k ηεο πεηξακαηηθήο επζείαο κε πξνζέγγηζε δπν 

δεθαδηθώλ ςεθίσλ 

5)  Σηελ ζπλέρεηα ππνινγίζηε ηελ ππθλόηεηα ξπ ηνπ άγλωζηνπ πγξνύ, κε 

πξνζέγγηζε δπν δεθαδηθώλ ςεθίσλ. 

 

Τπνινγηζκνί: 
 

 

        

 
  

 

 
ΠΔΗΡΑΚΑ 2ν  

 

6) Βγάιηε ην ππθλόκεηξν από ην δνρείν. 
Αδεηάζηε ηνλ ζσιήλα από ηα ζθαηξίδηα (κπίιηεο) θαη ζηε ζπλέρεηα, ηνπνζεηήζηε κέζα 

ζην ζσιήλα ηελ κεηαιιηθήο ζθαίξαο. 

Σνπνζεηήζηε πξνζεθηηθά ην ππθλόκεηξν ζην δνρείν κε πγξό, θξαηώληαο ην 

ζπλερώο κε ην έλα ρέξη. 

΢εκεηώζηε ηελ λέα ζέζε ηζνξξνπίαο ζην δνρείν κε ην πγξό '

xh .  

Φξεζηκνπνηήζηε ηελ πεηξακαηηθή επζεία πνπ έρεηε ζρεδηάζεη γηα λα βξείηε ηε κάδα 
Κx ηνπ ζθαηξηδίνπ, κε πξνζέγγηζε ελόο δεθαδηθνύ ςεθίνπ.  

 

'

xh =……………………………….cm Γh’ =………………………..cm  

Mx=………………………g 

 

 

ΔΡΩΣΖ΢ΔΗ΢ 
Να θπθιώζεηε ηελ ΢Ω΢ΣΖ από ηηο παξαθάησ πξνηάζεηο :  
- Σε πνηνπο ιόγνπο κπνξεί λα νθείιεηαη θαηά ηε γλώκε ζαο ε απόθιηζε κεηαμύ 

ησλ ηηκώλ ηεο κάδαο ηνπ Mx πνπ πξνζδηνξίζηεθε κε ην ππθλόκεηξν θαη ηεο ηηκήο 

πνπ δίλεη ν δπγόο ηνπ εξγαζηεξίνπ. 

 

A) Σηα ππνθεηκεληθά ζθάικαηα ησλ κεηξήζεσλ – πρ. Σθάικα παξάιιαμεο- 

πνπ πξαγκαηνπνηήζεθαλ θαηά ηελ πεηξακαηηθή δηαδηθαζία.  

΢Ω΢ΣΖ – ΙΑΘΟ΢  

   
   k=............................................................................. 

 

Άξα ξπ=...........................................................................g/cm3 
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B) Σην γεγνλόο όηη ε ζεσξία, ζηελ νπνία ζηεξίρηεθε ν ζρεδηαζκόο ηνπ 

πεηξάκαηνο δελ πεξηγξάθεη κε ηελ απαηηνύκελε αθξίβεηα ην θαηλόκελν 

πνπ κειεηάκε.  
΢Ω΢ΣΖ – ΙΑΘΟ΢  

 

Γ) Σηε ράξαμε ηεο πεηξακαηηθήο επζείαο:  

       ΢Ω΢ΣΖ – ΙΑΘΟ΢  
 

Γ) Η αξρή ηνπ Αξρηκήδε ηζρύεη κόλν γηα ην λεξό   

      ΢Ω΢ΣΖ – ΙΑΘΟ΢  
 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 



ΔΚΦΔ Α θαη Β Αλ. Αηηηθήο 

 

 

7 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

Μέηξεζε ηεο δηακέηξνπ ηεο δηαηνκήο ηνπ 
ζσιήλα. 

7 
 

Υπνινγηζκόο ηνπ εκβαδνύ ηεο δηαηνκήο ηνπ 
ζσιήλα. 

4 
 

Σπκπιήξσζε 2εο ζηήιεο ηνπ πίλαθα 
κεηξήζεσλ Α    (5x1κ.) 

5 
 

Σπκπιήξσζε 3εο ζηήιεο ηνπ πίλαθα 
κεηξήζεσλ Α     (6x1,5κ.) 

9 
 

Σπκπιήξσζε 4εο ζηήιεο ηνπ πίλαθα 
κεηξήζεσλ Α     (6x1,5κ.) 

9 
 

Κιίκαθεο θαη βαζκνλόκεζε αμόλσλ 
γξαθήκαηνο. 

6 
 

Τνπνζέηεζε πεηξακαηηθώλ ζεκείσλ ζην 
ζύζηεκα αμόλσλ  Γηαζπνξά άλσ ηνπ 10%: 
0κ               (6x2κ.) 

12 
 

Σρεδίαζε πεηξακαηηθήο επζείαο. 9 
 

Υπνινγηζκόο ηεο θιίζεο ηεο πεηξακαηηθήο 
επζείαο. 

9 
 

Πεηξακαηηθόο ππνινγηζκόο ηεο ππθλόηεηαο 
ηνπ πγξνύ. 

10 

i)Από 0,98 έσο 1,03                    10κ. 
ii)0,94 < ξπ<  0,98  θαη   
 1,03 < ξπ<  1,08                        6κ. 

iii)ξπ   0,94 ή  ξπ    1,08            0κ. 

Πεηξακαηηθόο ππνινγηζκόο ηεο κάδαο ηνπ 
ζθαηξηδίνπ  Mx , κε ρξήζε ηεο πεηξακαηηθήο 
επζείαο. 

12 

Δθαηνζηηαία Σρεηηθή απόθιηζε  

xM % σο πξνο ηελ ηηκή 

αλαθνξάο 
0 έσο θαη 3%:      12κ     
3% έσο θαη 5% :  8κ  
5% έσο θαη 8% :  3κ     

xM %>8%:      0κ 

Απαληήζεηο ζηελ εξώηεζε πνιιαπιήο 
επηινγήο:                 (4x 2κ.) 

8  

΢ύλνιν 100 
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ΔΛΓΔΗΘΣΗΘΔ΢ ΚΔΣΡΖ΢ΔΗ΢ 

 

Δm h 

0 12,7 

5,9 13,5 

11,8 14,4 

17,7 15,2 

23,6 16 

29,5 16,9 

 

  

 

 

Ππθλόηεηα άγλωζηνπ πγξνύ :  

π 3 3

1 1 g 1 g
ξ ( ) 1,006 1,01( )

k S 0,14 7,1 cm 0,994 cm

 
         

 

 ΚΑΕΑ ΢ΩΙΖΛΑ ΚΟΛΟ ΚΔ ΣΟ ΔΡΚΑ Κ : 0h 12,7
M g 90,7g

k 0,14
    

 ζρεηηθή % απόθιηζε :    

'M M 0,7
0,7%

M 90


   

 

 ΚΔΣΑΙΙΗΘΟ ΢ΦΑΗΡΗΓΗΟ ΑΓΛΩ΢ΣΖ΢ ΚΑΕΑ΢ Κx :   Γhx = 1,9 cm θαη 
'

' x
x

h 1,9
M 13,6g

k 0,14


    θαη Κx=13,8g (κε δύγηζε) 

ζρεηηθή % απόθιηζε :    

'
0,2

1,4%
13,8


 

x x

x

M M

M
 

 

y = 0,141x
R² = 0,999

0

1

2

3

4

5

6

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Δh=h-ho

Δm (g)

ΠΥΚΝΟΜΕΤΡΟ

Δm Δh=h-ho 
0 0 

5,9 0,8 
11,8 1,7 
17,7 2,5 
23,6 3,3 
29,5 4,2 




